
Domáćı úloha z 4. prosince 2015 (odevzdává se 11. prosince 2015)

Je dán typ Ω = {a}, kde a je unárńı operačńı symbol. Na množině
přirozených č́ısel N je dána struktura Ω-algebry unárńı operaćı aN : N→ N,
která je pro libovolné n ∈ N dána předpisem

aN(n) =

{
n− 1, je-li n 6= 1,

1, je-li n = 1.

1. Ukažte, že pro libovolnou kongruenci ∼ na Ω-algebře N plat́ı: jestliže
m ∼ n pro nějaké m,n ∈ N, m > n, pak také m ∼ 1.

2. Popǐste svaz všech kongruenćı na Ω-algebře N.

[Návod – můžete postupovat např́ıklad takto:

1. Nejprve ukažte indukćı vzhledem k u, že pokud m,n, u ∈ N splňuj́ı m > n > u a
m ∼ n, pak také m− u ∼ n− u. Dále ukažte, že jestliže pro u ∈ N plat́ı u ∼ 1, pak
také pro každé v ∈ N, v < u plat́ı v ∼ 1. Pak pro dané m,n ∈ N, m > n, m ∼ n
označte k = m− n, vydělte č́ıslo m− 1 č́ıslem k se zbytkem, tedy m− 1 = kq + r,
0 ≤ r < k, q, r ∈ Z, a ukažte, že pomoćı předchoźıch výsledk̊u lze indukćı dokázat
pro libovolné t = 1, 2, . . . , q, že m ∼ m−kt, tedy také m ∼ r+1. Nakonec vysvětlete,
proč tedy také m− r ∼ 1 a jak odtud dostanete, že n ∼ 1.

2. Pokud pro zvolenou kongruenci ∼ existuje přirozené č́ıslo n, pro které neplat́ı n ∼ 1,
zvolte nejmenš́ı takové.]
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